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CIRCOLARE 

Prol nr. 333-G/II.2624.02/aagg83 Roma, 26 marzo 2013 

OGGETTO: Corresponsione anticipo rimborso forfetario per le missioni del personale 
della Polizia di Stato in territorio nazionale. 
Modalità applicative. 

-AI SIGG. PREFETTI DELLA REPUBBLICA LORO SEDI 
- AL SIG. COMMISSARIO DEL GOVERNO 
PER LA PROVINCIA DI TRENTO 

-AL SIG. COMMISSARIO DEL GOVERNO 
PER LA PROVINCIA DI BOLZANO 

-AL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE 
DELLA VALLE D'AOSTA- SERV. PREFETT. AOSTA 

- AI SIGG. QUESTORI DELLA REPUBBLICA LORO SEDI 
-AL SIG. DIRIGENTE DELL'UFFICIO SPECIALE DI 

PUBBLICA SICUREZZA 
PRESSO LA REGIONE SICILIANA PALERMO 

- AI SIGG. DIRIGENTI DEI COMP AR.TIMENTI 
DELLA POLIZIA STRADALE LORO SEDI 

- AI SIGG. DIRIGENTI DELLE ZONE 
DELLA POLIZIA DI FRONTIERA LORO SEDI 

-AI SIGG. DIRETTORI DEGLI ISTITUTI 
DI ISTRUZIONE, DI PERFEZIONAMENTO E CENTRI 
ADDESTRAMENTO DELLA POLIZIA DI STATO LORO SEDI 

- AI SIGG. DIRIGENTI DEI COMPARTIMENTI 
DI POLIZIA FERROVIARIA LORO SEDI 

- AI SIGG. DIRIGENTI DEI COMPARTIMENTI 
DI POLIZIA POSTALE E 
DELLE TELECOMUNICAZIONI LORO SEDI 

- AI SIGG. DIRIGENTI REPARTI MOBILI 
DELLA POLIZIA DI STATO LORO SEDI 

- AI SIGG. DIRIGENTI DELLE ZONE 
TELECOMUNICAZIONI DELLA POLIZIA DI STATO LORO SEDI 
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-AI SIGG. DIRETTORI DEGLI AUTOCENTRI 
DELLA POLIZIA DI STATO 

-AI SIGG. DIRIGENTI DEI REPARTI VOLO 
DELLA POLIZIA DI STATO 

-AL SIG. DIRETTORE DELLO STABILIMENTO 
E CENTRO RACCOLTA ARMI 

-AI SIGG. DIRETTORI DEI CENTRI DI RACCOLTA 

LORO SEDI 

LORO SEDI 

SENIGALLIA 

REGIONALI ED INTERREGIONALI V.E.C.A LORO SEDI 
-AL SIG. DIRETTORE DEL CENTRO ELETTRONICO 

NAZIONALE DELLA POLIZIA DI STATO NAPOLI 
-AL SIG. DIRETTORE PER I SERVIZI TECNICO-GESTIONALI 
DELLA SEGRETERIA DEL DIPARTIMENTO 
DELLA PUBBLICA SICUREZZA ROMA 

-AL SIG. DIRETTORE DEL CENTRO DI COORDINAMENTO 
DEI SERVIZI A CA V ALLO E CINOFILI 
DELLA POLIZIA DI STATO LADISPOLI 

-AI SIGG. DIRIGENTI DEI GABINETTI 
INTERREGIONALI DI POLIZIA SCIENTIFICA LORO SEDI 

-AL SIG. DIRETTORE CENTRO NAUTICO 
E SOMMOZZATORI DELLA POLIZIA DI STATO LA SPEZIA 

-AI SIGG. DIRIGENTI DEI REPARTI 
PREVENZIONE CRIMINE LORO SEDI 

-AI SIGG. DIRETTORI DEI SERVIZI TECNICO-LOGISTICI E 
PATRIMONIALI LORO SEDI 

-AI SIGG. DIRIGENTI PER LE ATTNITA' CONNESSE 
ALLO STRALCIO DELLE PROCEDURE 
DELLE DIREZIONI INTERREGIONALI 
DELLA POLIZIA DI STATO LORO SEDI 

MOD. 4 P.S.C. 

Con la circolare nr. 333-G/II.2624.02/ aagg/37 del 21 dicembre 2012 sono state rese 
note le disposizioni per I' applicazione, a decorrere dal l" gennaio 2013, del regime 
tr·ibutario agli istituti del rimborso forfetario e del mancato pasto, corrisposti ai sensi 
dell'art. 7, comma 6 e 9, del D.P.R. 164/2002. 

Poiché sono pervenute numerose richieste di chiarimento sulla complessa tematica, 
si ritiene utile fornire alctme precisazioni: 
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Rllnborso forfetario ridotto- art. 6, comma 11. DPR m. 170 dell'n settembre ?007 

In particolare, per quanto concerne la franchigia giornaliera concernente il rimborso 
forfetario, pari ad € 46,48, si ritiene utile precisare, che la quota esente va portata in 
detrazione anche all'importo pari ad € 50,00, corrisposto come rimborso forfetario, nel caso 
di prosecuzione della missione per periodi non inferiori alle 12 ore. 

Anticipo di missione rimborso forfetario 

Come è noto la normativa vigente, art.13, comma 12, DPR m. 51 del 16 aprile 2009, 
prevede che venga corrisposto un acconto pari al 90% del t·imborso forfetario. 
L'assoggettamento a ritenuta d'acconto del predetto rimborso determinerebbe un debito a 
carico del dipendente se, la conesponsione dell'anticipo, non venisse adeguata al nuovo 
trattamento fiscale. 

Pertanto, si ritiene opportuno che gli Uffici Amministrativi Contabili, nella 
corresponsione degli acconti, tengano conto della circostanza di elargire gli anticipi di 
missione al netto delle ritenute a carico del dipendente, al fine di evitare la formazione di 
debiti a carico degli stessi. 

Ciò, evitet·à l'ulteriore iter burocratico relativo alla richiesta di restituzione di 
anticipazioni superiori al dovuto, con un duplice effetto positivo, per la semplificazione 
dell'azione amministrativa degli Uffici Amministrativi Contabili, e per la contrazione dei 
tempi di liquidazione e pagamento degli emolumenti accessori. 

Per facilitare tale compito si unisce un prospetto esplicativo contenente lo sviluppo 
dei calcoli, ipotizzando un giorno di trasferta con la remunerazione del rimborso forfetario 
pari ad € 110,00, con la visualizzazione del debito quando l'anticipazione viene concessa al 
lordo delle ritenute. 

Analoga procedura dovrà essere seguita nel caso in cui la misura forfetaria sia pari 
ad € 100,00, avendo cura, nella elaborazione dei conteggi, di verificare la variabile 
determinata dall'aliquota lrpef. 

Si confida nella collaborazione delle SS.LL. per gli adempimenti sopra illustrati e si 
rimane a disposizione per eventuali chiarimenti al riguardo. 

Originale fim1ato agli atti 

IL DIRETTORE CENTRALE 
Aiello 



Ipotesi rimborso forfetario: 1 giorno di trasferta 

ritenute a carico dipendente 

inps ex inpdap fondo credito imponibile irpef irpef 

forfetario franchigia valore imponibile 8,80% 0,35 38% 

(11 0,00 - 46.48) 63,52- (5,58+0,22) 

110,00 46,48 63,52 5,58 0,22 57,7 21,9 

Totale ritenute a carico del dipendente 27,7 = {5,58 + 0,22 + 21,9) 

valore su cui calcolare l'anticipo 

al netto delle ritenute 82,3 = (63,52- 27,7 + 46,48) 

Anticipo 
1 a ipotesi: al lordo ritenute 

forfetario percentual• anticipo saldo debito 

90% 

110,00 99,00 11,00 16,7 = {11,00-27,7) 

2a ipotesi: al netto ritenute 

forfetario !forfetario a percentuale saldo credito 

netto riten anticipo 90% 

110,00 82,3 74,00 36,00 8,3 = {36,00-27, 7) 


